

1. Ο ΗΛΙΘΙΟΣ ΠΟΛΕΜΟΣ

Μέσο: ΤΑ ΝΕΑ

Ημ. Έκδοσης: . . .20/04/2023 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .20/04/2023

Σελίδα: 16

Innews ΑΕ - Αποδελτίωση Τύπου - <http://www.innews.gr>



Ο «ηλίθιος πόλεμος»

Αν και η Υεμένη, όπως και ό,τι συμβαίνει στον χώρο της, δεν φωτίζεται από τους προβολείς της δημοσιότητας, τα διεθνή μέσα μαζικής ενημέρωσης στρέφουν, τις μέρες αυτές, τη ματιά στην πρωτοβουλία της Κίνας να φέρει σε επαφή το Ιράν και τη Σαουδική Αραβία. Αντίπαλοι μέχρι τώρα και οι δύο, με ένα από τα πεδία αντιπαράθεσής τους την Υεμένη, ανταλλάσσουν σήμερα επισκέψεις αντιπροσωπειών με σκοπό την αμοιβαία λειτουργία διπλωματικών αντιπροσωπειών τους και την ενεργοποίηση συμφωνιών που αφορούν την οικονομία και την ασφάλεια οι οποίες μάλιστα είχαν υπογραφεί πριν από είκοσι ολόκληρα χρόνια. Η αλλαγή κλίματος μεταξύ των δύο μουσουλμανικών κρατών θα κορυφωθεί, όπως φαίνεται, στα τέλη Απριλίου με την επίσκεψη του προέδρου του Ιράν στη σαουδαραβική πρωτεύουσα. Το βήμα αυτό, που ίσως οδηγήσει τα πράγματα προς την κατεύθυνση της ειρήνης, έρχεται έπειτα από οκτώ χρόνια εμφυλίου πολέμου ανάμεσα στους, υποστηριζόμενους από το Ιράν, σουνίτες αντάρτες Χούτι και την κυβέρνηση του Αμπντράμπο Μανσούρ Χάντι, με τους πρώτους να συγκρούονται με τους Σαουδάραβες που, μαζί με άλλες χώρες του Κόλπου, εισέβαλαν στην Υεμένη δίνοντας στη σύγκρουση χαρακτήρα περιφερειακής αντιπαράθεσης.

ΓΝΩΜΗ



ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΑΚΛΙΚΗ

Πέρα, όμως, από τα πεδία των συγκρούσεων, ο αντίκτυπος του πολέμου ήταν τραγικός για τον ίδιο τον λαό της Υεμένης. Οι σαουδαραβικές βόμβες όπως και ο ασφυκτικός αποκλεισμός της χώρας προκάλεσαν «μια από τις πιο σημαντικές ανθρωπιστικές τραγωδίες του 21ου αιώνα» που φαινόταν να μην καταλήγει ποτέ. Γι' αυτό και, από το 2017, ο Αντόνιο Γκουτέρες χαρακτήρισε τον πόλεμο αυτόν «ηλίθιο» από τη στιγμή που Ιράν και Σαουδική Αραβία αντιμάχονταν αλλήλους χωρίς ουσιαστικά οφέλη.

Παράλληλα με την αισιοδοξία που αναρριπίζει την ελπίδα για ειρήνη στην πολύπαθη χώρα, επείγουσα είναι η ανάγκη άμεσης συνδρομής της διεθνούς κοινότητας στον πληθυσμό της Υεμένης, το 75% του οποίου βρίσκεται σε ένα κενό επιβίωσης. Όταν 18 εκατομμύρια άνθρωποι βρίσκονται σε κατάσταση οξείας επισιτιστικής ανασφάλειας, με 2,2 εκατομμύρια παιδιά κάτω των πέντε ετών να υποφέρουν από οριακό υποσιτισμό, όταν το ποσοστό της μητρικής θνησιμότητας παραμένει ένα από τα υψηλότερα της περιοχής με μια γυναίκα να πεθαίνει κατά τον τοκετό κάθε δύο ώρες και με χιλιάδες παιδιά να αναμένεται να ακολουθήσουν στον θάνατο τις χιλιάδες συνομηλίκων τους που έχουν πεθάνει από τις κακουχίες, όταν 18 εκατομμύρια άτομα – στα οποία συμπεριλαμβάνονται 9,5 εκατομμύρια παιδιά – δεν έχουν πρόσβαση σε πόσιμο νερό και σε εγκαταστάσεις υγιεινής, η δραστηκή παρέμβαση πρέπει να γίνει χωρίς την ελάχιστη βραδύτητα. Τα στοιχεία που δημοσιοποίησε η UNESCO και άλλοι οργανισμοί καλούν τη διεθνή κοινότητα να ευαισθητοποιηθεί και να αντιδράσει. Και ειδικά τη Δύση η οποία, σε κάθε πρωτοβουλία και σε κάθε αντίδρασή της, προτάσσει αρχές, αξίες και δικαιώματα, σπεύδοντας μάλιστα να τα υπερασπιστεί ακόμα και σε περιοχές που βρίσκονται στον γεωγραφικό αντίποδά της.

Μπορεί η Υεμένη να παραμείνει στη σκιά του διεθνούς ενδιαφέροντος όμως, μέσα από το δράμα της, προσφέρει στους ισχυρούς και τους εταίρους τους τη σπάνια ευκαιρία να αποδείξουν στην πράξη ότι τα ενδιαφέροντά τους δεν στρέφονται μόνο όπου βλέπουν να θίγονται τα συμφέροντά τους. Ιδού η Υεμένη, ιδού και η πρωτοβουλία.

Ο Γιώργος Κακλίκης είναι πρέσβης επί τιμή, ειδικός σύμβουλος του **ΕΛΙΑΜΕΠ**